

## 山西省优秀民间工艺美术家李华

## 为绛州木版年画传承贡献“她”力量

运城电力分公司退休职工李华，多年来与丈夫吴百锁一起致力于非物质文化遗产绛州木版年画的收藏、整理、创制工作，深入研究绛州木版年画的历史脉络、工艺流程、艺术特色、张贴民俗等，并数次在香港、深圳文博会等进行现场手绘工艺展示，为绛州木版年画的传承贡献“她”力量。

李华作为山西省优秀民间工艺美术家，与丈夫不仅做非遗的传承者，更做公益的传播者。多年来，他们向中国国家图书馆、山西省图书馆、山西美术馆、山西省工艺美术馆、韶山毛泽东同志纪念馆、杭州西湖博物馆、苏州美术馆等捐赠了《社会主义核心价值观门画》《毛泽东主席肖像组图》《连年有余》《一品清廉》《教子》《财马》等传统珍品、新创精品，荣获山西省图书馆“捐赠之星”十佳个人荣誉称号。同时，李华和丈夫吴百锁还先后为山东枣庄七中、西藏那曲杭嘉中学、贵州六盘水新街中学、青海德令哈西湖小学和四川涪阳中心小学进行了爱心助学捐赠。2016年起，夫妻俩开始做非遗进校园活动，每年30场以上，已累计260余场，受众3.5万人次。此外，他们积极参与非遗进军



▲李华、吴百锁和他们的作品 李继旺 摄

营、非遗进社区、非遗进景区等活动，并在活动现场免费展示绛州木版年画传统制作工艺，为老人儿童免费发放绛州木版年画的相关作品，使更多人有机会了解、接受、喜爱绛州木版年画。

2020年疫情期间，李华与丈夫将收藏的不同时期的51块老木板整理印制成《古版中医民间药方集》，并先后捐献给中国国家中医药管理局、山西省卫健委、山西省中医院、山西省图书馆、山西中医药大学附属医院、延安大学附属医院、运城市卫健

委、新绛县卫健体局等部门和科研团队，累计捐赠15册，为医务人员、科研单位提供参考与借鉴。

多年来，在李华和吴百锁的努力下，他们创办的绛州木版年画传习所，成为同济大学、华南理工大学、太原理工大学、运城学院等高等院校的培训基地，为这些高校的学生提供了学习和实践的场所，年均接待全国各地专家学者、新闻记者、院校师生及外国友人6000余人次。

卫世新

在“三八”国际劳动妇女节来临之际，乳腺癌这个“红颜杀手”又一次进入人们的视野。据统计，全球乳腺癌年新增人数达到226万人，已经超越肺癌成为全球第一大癌种，严重威胁女性身体健康。在我国，乳腺癌的危害性同样非常严重，每年全国新发病例约为30.4万人。

持续上升的乳腺癌发病率带来更多的诊疗需求。进入2024年，市妇幼保健院乳腺专业团队焕新升级，靶向引进乳腺专业优秀人才，积极推进乳腺疾病诊疗工作全面开展，实现了各项手术服务能力的全覆盖。

近日，记者走访了这一团队。下面，就让我们从两位患者的就医故事中感知乳腺疾病的规范化、精准化、个性化诊治。

左右乳都发现肿物  
手术方式却大不相同

16岁的小丽(化名)一脸愁容，在母亲的陪同下敲开了市妇幼保健院副院长牛钊峰办公室的门。半年前，小丽发现自己的两个乳房都出现了肿块。起初，她不以为意，以为肿块会自己消失。谁知，6个月过去了，两个肿块始终存在。小丽上网查询了一下，乳腺癌、切除乳房……一连串可怕的字眼让她心神不宁。

母亲察觉到女儿的这一变化，多方打听，带着小丽找到了牛钊峰。相关检查显示，小丽的左乳肿物大小约2×2cm、右乳肿物大小约3×3cm。

牛钊峰表示，乳腺结节是女性的常见病和多发病，具有较高的发病率，它不仅损害患者的身体健康，更在心理、社会等方面影响着患者。随着人们对健康的重视，很多女性朋友加强了乳腺体检的意识，但体检报告上的“乳腺结节”“乳腺肿块”还是引起了她们的恐慌，任其发展有癌变的可能性。乳腺结节的治疗模式已向综合治疗模式转变，医生需要对患者进行精准评估，对治疗方式进行“排兵布阵”。只有这样，治疗效果才能达到最优，患者才能拥有更高的生活质量。

考虑到小丽年龄还小，对手术切口的美容需求高，牛钊峰决定，根据小丽的个体病症，对左右乳分别采取两种手术方式：左乳肿物行超声引导下微创旋切术，手术切口仅3mm，愈合后几乎无痕；右乳肿物行腹腔镜下乳腺病损切除术，手术切口为右侧腋窝皮肤褶皱处。这两种手术方式不仅可以解决的患者治病问题，还可以保证双侧乳腺区无手术瘢痕，不会对小丽今后的生活产生影响。

乳头溢液半年  
乳管镜下揪出“元凶”

39岁的张红(化名)因为“右乳溢液半年，伴血性溢液10天”来诊。在中心城区唯一一台乳管镜的加持下，医生很快弄清了张红的病因和损伤区域。

据介绍，乳头溢液是乳腺疾病中常见的临床症状之一，约10%的妇女在常规体检时可以被发现有乳头溢液。

乳管镜目前已经取代乳管造影，成为乳头溢液病因诊断的首选手段，其操作方便、创伤小、直观，有效地提高了乳管内隆起性病变的诊断率。

乳管镜，顾名思义，就是将一根直径为零点几毫米、前端带有镜头的纤维镜伸入到溢液的乳管内，靠镜头的实时摄像功能去观察溢液乳管的情况：比如乳管内是否有瘤体，是否有炎症性的改变，是否看到明显的上皮增生。如果乳管内积存着分泌物，还可以在镜头直视下进行冲洗治疗，将积存的分泌物冲出乳管避免产生炎症。对于存在导管炎症的患者，也可以通过生理盐水冲洗的方法对炎症进行有效治疗。

乳管镜检查的优势在于该项检查具备的精准性，对于有些乳头溢血的患者，甚至可以找到具体出血点所在。通过乳管镜检查，医生可以发现常规影像学检查发现不了的病变，从而使需要手术的患者及时明确诊断得到早期治疗，也使那些可以保守治疗的患者避免盲目进行手术，从而选择最优的临床治疗方法。

据悉，目前市妇幼保健院不仅承担着全市乳腺癌筛查的质控和后续诊疗工作，在围产期乳腺保健、乳腺结节鉴别诊治、乳头溢液精准治疗等方面也积累了大量临床经验，开展的诊疗范畴包括乳腺肿物微创旋切术、腹腔镜下乳腺病损切除术、术前乳管镜下精准定位、静脉输液港植入、乳腺癌全疗程全生命周期诊疗随访等，以精湛的技术和优质的服务守护女性健康、美丽、自信，让广大乳腺疾病患者“少奔波、好看病、看好病”。

市妇幼保健院焕新升级  
打造「一站式」乳腺疾病诊治新名片

## 闻喜县妇联 举办朗诵比赛 讲述巾帼故事

3月5日晚，闻喜县妇联在县融媒体中心演播大厅举行纪念第114个“三八”国际劳动妇女节朗诵比赛。

比赛以“跟党走奋进新征程 巾帼建功新时代”为主题，分为“党建引领，巾帼心向党”“服务中心，巾帼建新功”“乡村振兴，巾帼展风采”和“维权关爱，巾帼绽芳华”4个篇章。来自全县各乡镇、县直系统12支妇委会代表队，根据歌颂新时代女性工作实际而创作，有独诵、双人朗诵或小组朗诵、集体朗诵等形式。整场比赛作品积极向上，充分展现了广大妇女在各行各业自信进取、奋发有为、实干奉献的精神，彰显了自强不息、坚韧刚毅、智慧豁达的新时代女性风采。

特约摄影 刘佳



## 社区庆“三八” 巾帼展风采

3月8日，盐湖区东城街道广场社区邀请辖区茶艺师开展“美丽三月 茶艺飘香”“三八”国际劳动妇女节茶文化主题活动。活动现场，茶艺师为大家分享了茶的种类、冲泡技巧及茶道礼仪等方面的知识，并现场演示冲泡茶艺。随后，学员们也纷纷亲自上手，体验茶艺的魅力。在袅袅茶香中，大家一边学习茶文化，一边惬意品茶交流，共享美好时光。

(记者 陶登尚)

3月7日，盐湖区东城街道河东东街社区组织辖区妇女朋友，开展“三八”国际劳动妇女

节团扇DIY制作活动。社区工作人员向大家发放了空白扇子、永生干花和各种辅料工具，并介绍了扇子的制作方法。活动中，居民热情高涨，在团扇上粘贴莲花、兰草等装饰物，原本一片空白的团扇，在大家的精心制作下变成了一件件色彩斑斓的“艺术品”。

(记者 王露)

3月7日，盐湖区北城街道四季绿城社区举办插花活动。活动现场，桌上摆放着各式各样的花束和插花工具。花艺师首先向大家讲解了插花的步骤和技巧，大家在花艺师的指导

下，挑选了自己心仪的花材，修剪、搭配，经过精心插制，一个个漂亮、别具特色的花艺作品出炉了。大家纷纷展示自己的作品，脸上绽放出开心的笑容。

(记者 李爽)

“企鹅漫步”“反应力挑战”“同手同脚”……3月6日，盐湖区东城街道银海社区组织辖区妇女，在南风广场开展“趣味多活力 巾帼展英姿”庆“三八”主题活动。活动现场气氛热烈、精彩纷呈，女士们各个精神抖擞，沉浸在欢快、轻松、和谐的活动氛围中。

(记者 杜磊)